
Folketingets Lovsekretariat 

Dato: 6. maj 2013

Under henvisning til Folketingets brev af 24. april 2013 følger hermed

social- og integrationsministerens endelige svar på spørgsmål nr. S 

1743, stillet af Karin Nødgaard (DF).

Spørgsmål nr. S 1743:

”Flere kommuner arbejder med hverdagsrehabilitering, men mener ministe-

ren, at det er så stor en succes, at det forklarer de markante nedskæringer 

fra 2011 til 2012 på hjemmehjælp?”

Svar:

Som det fremgår af svaret på S 1741, kan der være flere årsager til, at antal-

let af leverede hjemmehjælpstimer og -modtagere er faldet fra 2011 til 2012. 

Jeg tror afgjort, at en del af forklaringen er, at flere og flere kommuner arbej-

der mere systematisk med rehabilitering på hjemmehjælpsområdet, hvor 

fokus er på at gøre den ældre så selvhjulpen som muligt og behovet for 

hjemmehjælp deraf mindre.

Mange kommuner har gode erfaringer med rehabilitering på hjemmehjælps-

området, og evalueringer fra bl.a. Dansk Sundhedsinstitut peger på, at det i 

flere kommuner er helt op mod halvdelen af borgerne, som oplever at blive 

selvhjulpne efter at have deltaget i et rehabiliteringsforløb. 

                                                                                                                                                                                                                                                                        

For mig underbygger de tal bare, at kommunernes brug af rehabilitering på 

hjemmehjælpsområdet, og den deraf øgede fokus på borgerens egne res-

sourcer og muligheder for at blive selvhjulpen igen, er den rigtige vej at gå. 

Både fordi det giver langt højere livskvalitet hos den enkelte, og fordi det 

giver kommunerne mulighed for at prioritere de frigjorte ressourcer til den 
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gruppe af meget svage ældre, som har behov for omfattende hjælp, pleje og 

omsorg.

Jeg vil dog gerne understrege, at kommunernes indsats altid skal tage ud-

gangspunkt i den enkelte borgers situation. Kommunerne skal visitere til 

hjælp ud fra et realistisk billede af ressourcerne hos den ældre. Det er ikke 

alle ældre, der kan rehabiliteres til igen at blive fuldt selvhjulpne, og de ældre 

skal selvfølgelig have den hjælp, der er nødvendig for at dække deres kon-

staterede behov.

Som led i at understøtte kommunernes rehabiliteringsindsats afsatte satspul-

jepartierne i satspuljen for 2012 20 mio. kr. til at kvalificere, dokumentere og 

udbrede en rehabiliteringsmetode i kommunerne på baggrund af den aktuelt 

bedste viden. 

Derudover har et enigt folketing i juni 2012 nedsat en Hjemmehjælpskom-

mission, som skal komme med anbefalinger til konkrete løsninger på de 

kommende års udfordringer på hjemmehjælpsområdet, bl.a. med henblik på

at optimere den forebyggende og rehabiliterende indsats og hjælpe ældre til 

at forblive selvhjulpne og uafhængige af hjælp længst muligt. Jeg har derfor 

en forventning om, at kommissionen i den forbindelse også vil komme med 

anbefalinger til, hvordan vi understøtter kommunernes rehabiliteringsindsats 

bedst muligt. 

Karen Hækkerup

/  Eva Pedersen


